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CONGRESSO NACIONAL 

1. - ATA DA IS" SESSAO CONJVNTA, EM 13 
DE MARCO DE 1986 

1.J -ABERTURA 

1.2 - ORDEM DO DIA 

- Proposta de Emenda a Constituicao n° 69, de 
1985, que amplia os direitos dos brasiJeiros naturali­
zados. Discussiio encerrada, ap6s parecer oral pro fe­
rido pelo Sr. Celso Barros, ficando sua votal;ao adia-
da por falta de quorum. -

1.2.1 - Comunical;ao da Presidencia 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 18 horas e45 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA l6"SESSAO CONJUNTA, EM 13 
DE MARCO DE 1986 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

SUMARIO 

2.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO EVANDRO A YRES DE MOURA 
- Apelo ao Sr. Mimstro da Fazenda no sentido de li­
berar recursos para a agncultura na Regiao Nordes­
te. 

DEPUTADO ASSIS CANUTO - Oefesa do can­
celamento da correcao monetaria em financiamento 
para a agricultura. 

DEPUTADO NELSON DO CARMO - Falhas 
que estanam ocorrendo na execucao das medidas de 
estabiJizaGao econ6mica do Governo. 

DEPUTADO HERACLlTO FORTES- Respos­
ta ao pronunciamento do seu antecessor na tribuna. 

DEPUTADO NELSON DO CARMO. em expli­
caGao pessoal- AtuaGao de S. Ex! em defesa do con-
sumidor. -

DEPUTADO JOSE FERNANDES. Como Lider 
- "Medidas de estabilizaGao economia baixadas pelo 
Governo. 

DEPUTADO ARTUR VIRGILIO N/:,l'O - JQ9 
amversario da criaQao da PETROFERTIL - PE­
TROBRAS FERTILIZANTES S.A. 

2.2.2. - Comunical;ao da Presidencia 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­

nha, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia 
que deslgna. 

2.3-0RDEM DO DIA 
- Projeto de Decreto Legislativo n9 30/85-CN, 

que aprova 0 texto de Decreto-lei n9 2.161, de 11 de 
setembro de 1984, que dispoe sobre 0 enquadramen­
to dos servidore's integrantes da Tabela Especial do 
ex-Territ6no Federal de Rondonia. Vota\;ao adiada 
por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n° 1/86-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-lei n° 2.162, de 19 de se­
tembro de 1984, que altera 0 limite maximo para ele­
vaQao das aliquot as da Tarifa Aduaneira no Brasil. 
Votal;ao Adiada por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 15~ Sessao Conjunta, em 13 de mar~o de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES: -, 

Jorge Kalume - AItevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - AIcides Paio - Galvao Modesto 
- Odacir Soares !- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Hello Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo-
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Cesar Cals - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Moacyr Duarte - Martins 
Filho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha -
Milton Cabral - Cid Sampaio - Nivaldo Machado -
Guilherme Palmeira - Albano Franco - Lourival Bap­
tista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto 
Junior - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Nel­
son Carneiro - Jamil Haddad - Murilo Badar6 - Al­
fredo Campos - Severo Gomes - Benedito Ferreira-

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Gastao Milller - Roberto Campos - Jose Fragelli­
Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Eneas Faria -
Jabon Barreto - Ivan Bonato - Lenoir Vargas - Car­
los Chiarelli - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser 
Almeida - PDS; Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Carlos Alberto de Carli- PM DB; Jose Fernan­
des - PDT; Josue de Souza - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PUS; Francisco Erse - PFL; Leoni­
das Rachid - PDS; Rita Furtado - PFL. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Arnaldo Moraes 
PMDB; Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Car­
valho - PMDB; Dionisio Hage - PFL; Gerson Peres 
- PDS; Joao Marques - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro -
PMDB; Osvaldo Melo - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - PDS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio Cafe-
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LOURIV AL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretot-Geral do Senado Federal 

JOS(; LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO C(;SAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

teira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jayme Santana 
- PFL; Joao Rebelo - POS; lose Burnett- POS; Jose 
Ribamar Machado - POS; Sarney Filho - PFL; Vieira 
da Silva - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMOB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMOB; Freitas Neto - PFL; Heraclito 
Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - PFL; lose Luiz 
Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Tapety lunior 
- PFL. 

Ceara 

Antonio Morais - PMOB; cesar Cals Neto - POS; 
Evandro Ayres de Moura - PFL; Flavio Marcilio -
POS; Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford -
PMOB; Leorne Belem - POS; Marcelo Linhares -
POS; Mauro Sampaio - PMOB; Moyses Pimentel -
PMOB; Orlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe -
PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antomo Florencio - PFL; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; Jesse Freire - PFL; Vingt Rosado -
PMOB; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Edme Tavares - PFL; 
Ernani Satyro - POS; loacil Pereira - PFL; Jose Ma­
ranhao - PMOB; Octacilio Queiroz - PMOB; Tarcisio 
Burity - PTB. 

Pernambuco 

Alron Rios - POS; Antonio Farias - POS; Egidio 
Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra - PMOB; 
Inocencio Oliveira- PFL; Joao Carlos de Carli - POS; 
lose lorge - PFL; Josias Leite - PFL; Nilson Gibson 
- PFL; Pedro Correa - PFL. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; lose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Gilton Garcia - POS; HelIo Oantas - PFL; lose Car­
los TeIxeira - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Antonio Osorio - PTB; 
Carlo; Sant'Anna- PMOB; Ojalma Bessa- POS; 00-
mmgos Leonelli - PMO B; Eraldo Tinoco - POS; Felix 
Mendonc;a - PTS; Fernando Gomes - PMOB; Fer­
nando Magalhaes - POS; Fernando Santana - PCB; 
Franc;a Teixeira - FranCISCO Benjamim - PFL; Fran-
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cisco Pinto - PMOB; Genebaldo CorreIa - PMOB; 
Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima - PC do B; 
Helio Correia - POS; lairo Azi - PFL; Joao Alves­
POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vi anna -
PMOB; Jose Lourenc;o - PFL; lutahy Junior -
PMOB; Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes -
POS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano -
PMOB; Virglldasio de Senna - PMOB; Wilson Falcao 
-POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; lose Carlos Fonseca -
POS; Myrthe~ Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa­
PMOB; Stelio Oia, - PFL; Theodorico Ferra~o -
PFL; Wilson Haese - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Abdias NaSCImento - POT; Agnaldo Timoteo -
POS; Aloysio TeIxeira - PMOB; Amaral Netto -
POS; Carlos Pel;anha- PMOB; Celso Pel;anha- PFL; 
Clemir Ramos - POT; Oaso Coimbra - PMOB; Oeni­
sar Arnelro - PMOB; Figueiredo Filho - POS; Gusta­
vo de Faria - PMOB; Jacques O'Ornellas - POT; Jor­
ge Leite - PMOB; lose Eudes - POT; Jose Frejat -
POT; Lazaro Carvalho - PFL; Marcio Braga -
PMOB; Marcio Macedo - PMOB; Mario luruna -
POT; Roberto Jefferson - PTB; Saramago Pinheiro­
POS; Sebastiao Ataide - POT; Sebastiao Nery -
PMOB Simao Sessim - PFL; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

AltaIr Chagas - PFL; Antonio Oias - PFL; Bonifii­
cio de Andrada - POS; Carlos Eloy - PFL; Cassio 
Gonc;alves - PMDS; Christ6vam Chiaradia - PFL; 
Emiho Haddad - PFL; Fued Oib - PMOB; Homero 
Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; lalro Maga­
lhiles - PFL; Joao Herculino - PMOB; Jorge Carone 
- PMOB; lorge Vargas - PMOB; Jose Machado­
PFL; lose Maria Magalhaes - PMOB; lose Mendonc;a 
de Morais - PMOB; lose Ulisses - PMOB; luarez Ba­
tista - PMOB; Junia Madse - PMDB; Luiz Baccarini 
- PMOB; Luiz Guedes - PMOS; Luiz Leal- PMOB; 
Luiz Sefair - PMOB; Manoel Costa liinior - PMOB; 
Marcos Lima - PMOB; Mario Assad - PFL; Melo 
Freire ~ PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro Viei­
ra Filho - PFL; Nylton Velloso - PFL; Oswaldo Mur­
ta - PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PFL; 
Plmenta da Veiga - PMOB, Raul Bernardo - POS; 
Ronaldo Canedo - PFL; Rondon Pacheco - POS; Ro­
semburgo Romano - PMDB. 

Sao Paulo 

Adall Vettorazzo - POS; Airton Soares - PMOB; 
Alberto Goldman - PCB; Alcides Franciscato - PFL; 
Armando PinheIro - PTB; Aurelio Peres - PC do B; 
Bete Mendes - PMOB; Caio Pompeu - PMOB; Car­
doso Alves - PMOS; Celso Amaral - PTB; Cunha 

Bueno - POS, Oarcy Passos - PMOB; Oel Bosco 
Amaral - PMOB; ~iogo Nomura - PFL; Ojalma 
Born - PT; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam 
Galvao - PFL; Farabulim lunior - PTB; Flavio Bier­
renbach - PMOB; Francisco Amaral - PMOB; Fran­
cisco Olas - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone 
RIghi - PTB; GIoia Junior - POS; Herbert Levy -
PFL; Horacio Ortiz - PMOB; Irma Passoni - PT; Is­
rael Olas-Novaes - PMOB; loao Bastos - PMOB; 
Joao Herrmann Neto - PMOB; lose Genoino - PT; 
Maluly Neto - PFL; Marcio Santilli - PMOB; Mar­
condes PereIra - PMOB; Mario I Covas - PMOB; 
Mano Hato - PMOB; Moaclr Franco - PTB; Natal 
Gale - PFL; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de Al­
meIda - PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zar­
zur - PMOB; Ralph Biasi - PMOB; Renato Cordeiro 
- POS. RIcardo Ribeiro - PFL; Salvador lulianelli­
POS; Samlr Achoa - PMOB; Theodoro Mendes -
PMOB; Ulysses GUlmaraes - PMOB. 

Goias 

Brasiho Cal ado - POS; Fernando Cunha - PMOB; 
GeneslO de Barros - PMOB, Iturival Nascimento -
PMOS; Juarez St:rnardes - PMOB; Siqueira Campos 
- POS; TobIa, Alves - PMOB; Wolney Siqueira­
PFL 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Cnstmo Cortes - PO)); Jonas 
PinheIro - POS. Jose Amando - PMOB; Marcio La­
cerda - PMOB; Paulo Nogueira - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albmo COlmbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
PUnio Martins - PMOS; Ruben Figueiro - PMOB; 
Saulo Quelroz - PFL; Sergio Cruz - POT; Ubaldo Ba­
rem - POS. 

Parana 

Alcem Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMOB; 
An,elmo Peraro - PMOB; Antonio Mazurek - POS; 
Antomo Ueno - PFL; Ary Kffufl- POS; Celso Sab6ia 
- PMOB; Fabiano Braga Cortes - PFL; Helio Ouque 
- PMOS; Italo Conti - PFL; lose Tavares - PMOB; 
MauricIO Fruet - PMOB; Norton Macedo - PFL; Os­
car Alves - PFL; Paulo Marque, - PMOB; Reinhold 
Stephane, - PFL; Renato lohnsson - PMOB; Valmor 
GIavarma - PMOS. 

Santa Catarina 

CacIido Maldaner - PMOB; Evaldo Amaral- PFL; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Nel<;on Morro - POS; Pe­
dro Cohn - PFL; Renato Vianna - PMOB; Vilson 
Klemubmg - POS; Walmor de Luca - PMOB. 
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Rio Grande do Snl 

Amaury Muller - PDT; Flonceno Paixao - PDT; 
GUIdo Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo 
Mardini - PDS; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gil­
berto - PMDB: Jorge Uequed - PMDB, Jose FogaGa 
- PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Matheus 
Schmidt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS: Nilton Alves - PDT; Oly Fachin -
PDS; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano -
PDS; Pratmi de Morais - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Siegfried Heuser - PMDB; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Geovani Borges - PFL; 
Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Alcides LIma - PFL; Julio Martins - PM DB; Mo~a­
rildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Jistas de 
presenGa acusam 0 comparecimento de 49 Srs. Senadores 
e 314 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao ha oradores inscritos para 0 pedodo de breves co­

municaGoes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

ORDEM DO DIA 

Dlscussao, em primeiro turno, da :Proposta de 
Emenda a ConstituiGao n° 69, de 1985, que amplia 
os direitot> dos brasileiros nauturahzados. 

- dependendo de Parecer a ser proferido em Ple­
nario. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Celso Barros, 
para profenr 0 parecer. -

o SR. CELSO BARROS (PFL - PI. Para emitir pa-
recer) Sr. Presldente, Srs. Congressistas: _ 

De auto ria do nobre Senador Amaral Furlan, a pro­
posiGao sob exame, atendidas as preliminares do art. 47 
da Constituic;;ao, da nova redaGao ao paragrafo unico do 
art. 145 da ConstituiGao, para excIuir os brasileiros natu­
rahzados da vedaGao a candidatura de Deputado Fede­
ral ou Senador. 

Alega 0 ilustre autor que nao se proibe ao naturaJiza­
do 0 exercicio do voto, nem -0 comando de agremiaGoes 
po\itlcas, nem a conduGao dos rel1anhos religiosos, caso 
dos clerigos ou bispos, nem a catedra universitaria, nao 
se com preen den do, portanto, 0 impedimento ao exerci­
cio do mandato legislativo, 0 que constituiria uma ve­
daGao anacronica. 

N a parte final da sua JustificaGao, saJienta 0 nobre Se­
nador que entende as proibiGoes quanto a JustiGa e as 
ForGas Armadas, nao no que tange aos man datos legisla­
tivos. 

Na verda de, nao po de 0 estrangeiro ser nomeado se­
quer Governador de Territ6rio Federal, funGao -carateri-
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zada pela demissao ad natum; a fortiori nao deve exercer 
os mais altos man datos legislativos, cabendo as consti­
tuic;;oes estaduais decldir se podem ser vereadores e depu­
tados estaduais. 

Reglstre-se que ha naturalizados com poucos anos de 
residencia no Pais, que ,e expressam mal na lingua por­
tuguesa e nao podem estar afeitos aos gran des problemas 
nacionais 

Diante do exposto, opinamos pela rejeic;;ao da Propos­
ta de Emenda a ConstitUlGao n° 69, de 1985. 

E 0 parecer Sf. Pre,idente: 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - 0 parecer 
conclulU pe1a rejeiGao da proposta. 

Em discussao a materia. (pausa.) 
Nao havendo quem peQa a palavra, encerro a discus­

sao. 
A Proposta de Emenda a ConstituiQa~, nos term os do 

art. 48 da Lei Maior, exige quorum de 2/3 da composic;;ao 
de cad a Casa para deliberac;;ao. Dada a inexlstencia desse 
quorum, deixa de ser procedida a votac;;ao da materia. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nos termos 
do art. 55, § 19, in fine, da constituic;;ao, a presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
45 minutos, neste plenario, destin ada a votac;;ao dos Pro­
jetos de Decreto Leglslativo nOs 30, de 1985-CN (9' Ses­
sao); e I, de 1986-CN (78 sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Martins-Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 18 haras e 42 minutos.) 

Ata _da 16~ Sessao Conjunta, em 13 de marco de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura , 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 18 HORAS E 45 MINUTOS, A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Alcides Paio - Galvao Modesto 
- Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo-
Alberto Silva - Helvldio Nunes - Cesar Cals - Jose 
Lins - Virgiho Tavora - Moacyr Duarte - Martins 
Filho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha -
Milton Cabral - Cid Sampaio - Nivaldo Machado -
Guilherme Palmeira - Albano Franco - Lourival Bap­
tista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto 
Junior - Joao Calmon - Jose Ignacio FerreIra - Nel­
son Carneiro - Jamll Haddad - Murilo Badar6 - Al­
fredo Campos - Severo Gomes - Benedito Ferreira­
Gastao Muller - Roberto Campos - Jose Fragelli­
Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Eneas Faria -
Jaison Barreto - Ivan Bonato - Lenoir Vargas - Car­
los Chiarelli - Octavio Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Amllcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser 
Almeida - PDS; Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Carlos Alberto de Carli - PMDB; Jose Fernan­
des - PDS; Josue de Souza - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PFL; Leoni­
das Rachid - PDS; Rita Furtado - PFL. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Arnaldo Moraes -
PMDB; Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Car­
valho - PMDB; Dionisio Hage - PFL; Gerson Peres 

- PDS; Joao Marques - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro -
PMDB; Osvaldo Melo - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS, Cid Carvalho - PMDB; EdI­
son Lobao - PDS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio Cafe­
tma - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana 
- PFL; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett- PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Sarney Filho - PFL; Vieira 
da Silva - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Carlos Ohveira - PMDB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMDB; FreItas Neto - PFL; Heraclito 
Forte~ - PMDB; Jonathas Nunes - PFL; Jose Luiz 
Mala - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Tapety Junior 
- PFL 

Ceara 

Antonio Morais - PMDB; Cesar Cals Neto - PDS; 
Evandro Ayres de Moura - PFL; Flavio MarcHIO -
PDS; Furtado Leite - PFL; Haraldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mau­
ro Sampaio - PMDB; Moyses Pimentel- PMDB; Or­
lando Bezerra - PFL; Ossian Araripe - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antomo Camara 
PMDB; Antonio Florencio - PFL; Hennque Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - PFL; Vingt Rosado -
PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PM DB; Edme Tavares - PFL; 
Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PFL; Jose Ma­
ranhao - PMDB; OctacHio Quelroz - PM DB; Tarcfsio 
Burity - PTB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Antonio Farias - PDS; Egidio 
Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 

InocencIO Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli - PDS; 
Jose Jorge - PFL; Josias Leite - PFL; Nilson Gibson 
- PFL; Pedro Correa - PFL. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PFL; Jose Car­
los Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Os6rio - PTB; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Do­
mingos Leonelli - PMDB; Eraldo Tinoco - PDS; Felix 
Mendonc;;a - PTB; Fernando Gomes - PMDB; Fer­
nando Magalhaes - PDS; Fernando Santana - PCB; 
FranGa TeIxeira - PM DB; Francisco Benjamim -
PFL; Francisco Pinto - PMDB; Genebaldo Correia­
PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo Lima - PC 
do B, Helio Correia - PDS; Jairo Azi - PFL; Joao Al­
ves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna­
PMDB; Jose LourenQo - PFL; Jutahy Junior -; Leur 
Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; Prisco Viana 
- PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Virgildasio de 
Senna - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa­
PMDB; Stelio Dias - PFL; Theodorico Ferrago -
PFL; Wilson Haese - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
PDS; Aloysio Teixeira - PMDB; Amaral Netto -
PDS, Carlos PeGanh~- PMDB; Celso Pec;;anha-_PFL; 
Clemir Ramos - PDT; Daso Coimbra - PM DB; Deni-
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sar Arnclro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Gusta­
vo de Faria - PMDB; Jacque~ D'Ornellas - PDT; Jor­
ge Leite - PMDB; Jose Eudes - PDT; Jose Frejat­
PDT; Lazaro Carvalho - PFL; Marcia Braga -
PMDB; Marcia Macedo - PMDB; Mario Juruna -
PDT; Roberto Jefferson - PTB; Saramago Pinheiro -
PDS; Sebm,ti1lo At~ide - POT; Sebastiao Nery -
PMDB, Simao Sessim - PFL; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Altair Chagas - PFL; Antomo Dias - PFL; Bonini­
cia de Andrada - PDS; CarIos Eloy - PFL: Cassia 
GonGalve;, - PMDB; Chnst6vam Chiaradm - PFL; 
Emilio Haddad - PFL; Fued Dib - PMDB; Homero 
Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; Jairo Maga­
lhae;, - PFL; Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone 
- PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose Machado­
PFL; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose MendonGa 
de Morai> - PMOB; Jose Ulhses - PM DB; Juarez Ba­
tista - PMOB; Junia Mari~e - PMDB; Luiz Baccarini 
- PMDB; LUiZ Guedes- PMDB; Luiz Leal- PMDB; 
LUiZ Sefair - PMOB; Manoel Costa JUmor - PMDB; 
Marcos Lima - PMQB; Mario Assad - PFL; Melo 
Freire - PMDB; Milton Rels - PMDB, Navarro Viei­
ra Filho - PFL; Nylton Velloso - PFL; Oswaldo Mur­
ta - PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PFL; 
Pimenta da Veiga - PM DB; Raul Bernardo - PDS; 
Ronalda Canedo - P.FL; Rondon Pacheco - PDS; Ro­
semburgo Romano - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PMDB; 
Alberto Goldman - PCB; Alcides Franciscato - PFL; 
Armando Pinheiro - PTB; Aurelio Peres - PC do B; 
Bete Mendes - PMDB; Caio Pompeu - PM DB; Car­
doso Alves - PMDB; Ce\so Amaral - PTB; Cunha 
Bueno - PDS; Darcy Pass as - PMDB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PFL; Djalma 
Born - PT; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam 
Galvao - PFL; Farabulini Junior - PTB; Fhivio Bier­
renbach - PMOB;·Francisco Amaral- PMDB; Fran­
CISCO Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone 
Righi - PTB; GI6ia Jumor - PDS; Herbert Levy­
PFL; Horacia Ortiz - PMDB; Irma Pass ani - PT; Is­
rael Oim,-Novaes - PMDB, Joao Bastos - PMDB; 
Joao Herrmann Neto - PMDB; Jose Genoino - PT; 
Maluly Neto - PFL; Marcia Santilli - PMDB; Mar­
condes Pereira - PMDB; Mario Covas - PMDB; 
Mario Hato - PMOB; Moacir Franco - PTB; Natal 
Gale - PFL; Nelson do Carma - PTB; Octacilio de Al­
meida - PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Zar­
zur - PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Renata Cordeiro 
- PDS; Ricardo Ribeiro - PFL; Salvador Julianelli -
PDS; Samir Achoa - PMDB; Theodoro Mendes -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Gene~io de Barros - PMOB; Iturival Nascimento -
PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira Campos 
- POS, Tobias Alves - PMDB; Wolney Siqueira­
PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Cristino Cortes - POS; Jonas 
Pinheiro - PDS; Jose Amando - PMDB; Marcio La­
cerda - PMDB; Paulo Nogueira - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martms - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Saulo Quelroz - PFL; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMOB; 
Anselmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; 
Antonio Ueno - PFL; Ary Kffuri - PDS; Celso Sab6ia 
- PMDB; Fabiano Braga Cortes - PFL; Helio Duque 
- PMDB; !talo Conti - PFL; Jose Tavares - PMDB; 
Mauricio Fruet - PMDB; Norton Macedo - PFL; 0,,­
car Alves - PFL; Paulo Marques - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PFL; Renato Johnsson - PMDB; Valmor 
Giavanna - PMDB. 
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Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMDB; Evaldo Amaral- PFL; 
lvo Vanderlinde - PMDB; Nelson Morro - PDS; Pe­
dro Colin - PFL; Renato Vianna - PMOB; Vilson 
Kleinubing - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MUller - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo 
Mardini - PDS; lraja Rodrigues - PMDB; Joao Gil­
berto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose FogaGa 
- PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Matheus 
Schmidt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Nilton Alves - POT; Oly Fachm -
PDS; Paulo Mmcarone - PMDB; Pedro Germano­
POS; PratJm de Moral, - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Siegfried Heuser - PMDB; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

AntoOio Ponte, - PFL; Geovani Borges - PFL; 
Paulo Guerra - PMDB 

Roraima 

Alclde'> LIma - PFL; Julio Martms - PMDB; Moza­
rildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filhol - As listas de 
pre"enGa acusam 0 comparecimento de 49 Srs. Sen adores 
e 314 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
DecJaro aberta a sessao. 
Ha orad ores imcritos para 0 perfodo de breves comu­

nica«oes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Evandro Ayres 

de Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA (PFL -
CEo Sem revisao do orador.l - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, temos na nos"a regiao, gras,<as a Deus, urn in­
verno born e promls;or, daqueles em que urn dia chove e 
no outr~ tern sol A lavoura eresce a olhos vistos. 

Anteriormente, 0 n05,0 homem do campo, com medo 
e do so das suas respon"abilidades, honesto como s6i ser 
o nordestino, nao ia ao bando porque sabia que nao po­
dia pagar, no fim do ano com correc;ao monetaria, com 
juros altos a ;ua divida - e 0 banco tmha dinheiro Ago­
ra ha chuva, ha trabalho, tern mato no ro,<ado, tern gente 
querendo trabalhar, mas 0 agricultor continua sem re­
eorrer aos ban cos porque estes alegam agora nao ter di­
nheiro. As cartelras de eredito agricola estao fechadas, 
contrastando com a palavra 0 Sf. Presidente da Republi­
ca, que nos disse que de agora em diante nao faltara mais 
dinheiro para a agricuItura. 

Com este registro faco urn apelo, embora 5ucinto, ao 
Sr. Ministro da Fazenda, ao Sr. Presidente do Banco 
Central, ao Sr. Presidente do Banco do Brasil e aos de­
mais bancos que trabalham com credito rural no sentido 
de que atendam a nossa regi1io nesta hora, fazendo com 
que tenhamos uma boa safra de cereais, para mitigar, re­
dULlr a carencia de alimentos naquela regiao e dar mais 
suporte as medida<; aplicadas pelo Presidente Sarney no 
Decreto-lei n° 2.283/);16. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Assis Canuto. 

o SR. ASSIS CANUTO (PDS - RO. Sem revisao do 
orador.l - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, fazem05 
urn apelo as autoridades do setor economico do Gover­
no, no senti do de que mandem cessar, nos contratos vi­
gentes, 0 efeito da correc;ao monetaria acumulada em 
processos de financiamento agricola, haja vista que hoje 
temos processos pactuados, 56 para eitar 0 exemplo, na 
area de sermgals e referentes ao PROBOR - Programa 
da Borracha, Program as I, IT e III, sobre os quais incide, 
como clausula contratual, corrCGao monetaria. E 0 pi~r 
de tudo isso e que esses program as estao a dever aos mu­
tmlrios creditos residuais aeumulados, que, hoje, uItra­
pass am a casa dos 240 bilhOes de cruzeiros, ou seja, 240 
milhoes de cruzados. Esse dinhelro ainda nao foi libera­
do, mas, na contabiIidade desses financiamentos, ate 28 
de fevereiro, de esta contabilizado com correGao mone­
taria, 0 que por si 56 constitui urn paradoxo muito gran-
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de, porque os mutuaflos iraQ pagar correGao monetaria 
de urn dinhelro que ainda nao receberam. 

Neste sentido, pedimos 0 apoio desta Cas a para 0 Pro­
jeto de Lei apresentado pelo nosso companheiro Anto­
mo Mazurek, do Parana, que torna 0 efeito dessas ope­
raQoes, retroatJvo no senti do de se cancelar a corre,<ao 
monetaria em financiamentos para a agricultura. 

o SR, PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Nelson do Carmo. 

o SR. NELSON DO CARMO (PTB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sf. Presidente, Srs. Congressistas, es­
tamos vlvendo 0 pacote do Presidente Sarney, que veio 
em tao boa hora, mas lamentamos que urn pacote tao 
bern elaborado esteJa sendo tao mal executado. Nao en­
tendemos como 0 Governo vai "e adequar a essas medi­
das, como as suas pr6prias empresas, a CEB - Compa­
nhla de Eletricidade de Brasilia, que cobra a multa de 
10% peJo atra~o de urn dia no pagamento da conta. Ora, 
Sr. Presidente, Srs. Congressista" e 0 pr6prio Governo, 
at raves das suas estatais, burlando 0 pacote do Presiden­
te Sarney. Onde se viu cobrar 10"'0 de muIta por urn dia 
de atra~o'? Logo se vi! que 0 pacote, na sua execuc;ao, 
pecD muito, delxa mUlto a desejar. 

Lo::mos hoje, no Correio Braziliense, a pagma 3, que a 
COBAL e a SAB vendem muito mais caro do que os su­
permercados. Ora, sao 6rgaos do Governo. Como pode­
mos suportar uma sltuaGao dessas, orgaos do Governo 
vendendo mms caro que a imciativa privada? 

Os supermercados distribuem 70% dos generos ali­
menticio~ no Pais. Logo, supermercado e caso de segu­
ranGa naclOnal. E e,tamos vendo, em varios rincoes da 
Patna, tais estabelecimentos serem depredados e saquea­
do~, por falha na execu«ao do pacote do Presidente Sar­
ney. 

Sr. Presidente, quero mostrar a V. Ex' uma das falhas 
do Governo. Vejamos 0 caso de urn produto baslco na 
hmpeza domiciliar, 0 sabao Omo. A Companhia Gessy­
Lever, no dia 5 de fevereiro, vendeu essa mercadoria 
para os comercJantes a 9,27 cruzados. Pois bern. Hoje, a 
Gessy-Lever baixou esse preGo para 9,02 cruzados, e a 
tabela de venda do supermercado ao consumidor e de 
8,85 cruzados, isto e, 2% a menos. Mas vejam bern, Sf. 
Presidente e Srs. Congressistas, que ha urn mes e meio a 
tabela do Omo para os supermereadistas ja era de 9,27 
cruzados. A SUNAB tabelou 0 produto a 8,85, mas a 
Gessy-Lever 0 vende a 9,02. Como e que 0 supermercado 
vai expor nas suas prateleiras uma mercadoria com uma 
defa:,agem de 2%'1 

Outro exemplo: 0 sabao Gigante Branco, produto 
tam bern !ider de mercado, no dia 5 de fevereiro, na tabe­
la da Gessy-Lever para venda aos supermercados estava 
a 8,68. A Gessy-Lever baixou esse valor, hoje, para 7,95, 
e a tabela da SUNAB marca 7,85. N6s temos 0 Minerva 
Uquido Concentrado que no dia 5 de fevereiro a Gessy­
Lever vendi a para 0 supermercado a 3,62 ou 3,63,0 cus­
to, hoje, e 3,53; a Gessy-Lever abaixou 0 preco, mas na 
tabela da SUNAB esta a 3,35. E eu posso citar milhares 
de exemplos. Portanto, vern os que 0 pr6prio Governo 
erra. N6s tern os urn produto na tabela, que e 0 Cha Mate 
Leao, a 3 cruzados, quando urn outro, similar, esta ava­
Iiado em 6 cruzados, e ele custa mais. 

Ora, se 0 Governo erra - e e plausivel e humane errar 
- por que 0 supermercadista, aquele infehz, nao tern 0 

dlrelto de errar tam bern? Tenho certeza de que 0 super­
mercadista tern am or a est a Patria, ele ama este Pais, mas 
nao admite, sob hipotese nenhuma, 0 que se esta fazendo 
com ele. A policia, quando urn ladrao esta assaItando, 
leva meia hora, uma hora para atender aquela familia 
que esta sendo assaltada, mas, em se tratando do super­
mercadi~ta, imediatamente a policia esta la. Eu quero 
louvar a policia deste Pais por essa presteza, mas quero 
que esta presteza tambem exista em se tratai'ldo de mar­
ginals. Eu lamento uma situaGao como esta, que ja e 
questao de seguranGa nacional. 0 programa do Gover­
no, urn programa tao born, maravilhoso, esta sendo des­
virtuado na sua execu«ao, esta havendo uma terrfvel fa­
Iha U:cnica na execuGao desse program a, que pode salvar 
este Pais, e tern todas condiGoes para isto.· 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Herachto Fortes. 

o SR. HERAcLITO FORTES (PMDB - PI. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, ocupando 0 ho-
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rario das breves comunicac;oes, fac;o uso da palavra, pri­
meiro, para demonstrar aqui a minha curiosidade em sa­
ber se 0 nobre Deputado Nelson do Carmo, experiente 
representante do PTB paulista, fala, nesta noite, como 
Presidente da Comissao de Defesa do Consumidor da 
Camara dos Deputados, ou representando a cIasse dos 
propnetanos de supermercado neste Pais. S. Ex', pode­
roso proprietario de supermercado em Sao Paulo, sabe 
que a diferenc;a da tabela existente vern exatamente da 
remarca<;ao obrigatoria de prec;os a ser feita depois da 
pubIicac;ao do pacote. uma vez que varios produtos ja ti­
nham 0 seu aumento tabelado. tendo em vista a inflac;ao 
embutida nesses prec;os. E lamentavel que a Comissao de 
Defesa do Consumidor da Camara dos Deputados ve­
nha a esta tribuna, na pessoa do seu Presidente, nao para 
defender 0 consumidor brasileiro, mas para criticar as 
medidas do Governo que, em tao boa hora, em tao born 
mom en to. mas toma na defesa (mica e excIusivamente 
para salvaguarda da economia nacionai. 

E por todos os modos, Sr. Presidente, lamentavel este 
gesto do nobre Deputado Nelson do Carmo. E ate sugiro 
a S. Ex', que se vern destacando nesta Camara como bri-
1hante e dedicado pari amen tar, que se dispa da sua con­
dic;ao de Presidente da Comissao de Defesa do Consumi­
dor. cargo que nao se coaduna de maneira nenhuma com 
a sua condic;ao de proprietario de supermercados. Nao 
se admite que, nesta hora em que toda a Nac;ao brasileira 
esta transformada, cada urn de sellS filhos e urn fiscal do 
Presidente Sarney, va exatamente 0 Presldente da Co­
mIssao de Defesa do Consumidor da Camara dos Depu­
tados fazer criticas a esse program a de salvac;ao da eco­
nomia nacionai. 

Em segundo lugar, e finalizando, quero apenas escIa­
recer ao Presldente da Comissao de Defesa do Consumi­
dor da Camara dos Deputados que a multa cobrada pela 
CEB OIl por qualquer outra empresa de prestac;ao de ser­
viGos publicos perdeu a sua validade ou 0 seu efeito a 
parhr do "pacote". Assim, os 10% aqui alegados pelo 
nobre Deputado Nelson do Carmo, atento Presidente da 
Comissao de Defesa do Consumidor e tambem abnega­
do defensor dos propritarios de supermercados deste 
Pais, nao tern nenhum fundamento e nenhum proposito. 

Sr. Presidente. eram estes os reparos que a Lideranc;a 
do PMDB gostaria de fazer nesta noite. 

o Sr. Nelson do Carmo - Sr. Presidente, de acordo 
com 0 Regimento Interno, por haver sido citado 0 meu 
nome, pec;o a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Pelo Regi­
men to Interno tern a palavra V. Ex' para uma explicac;ao 
pessoai. 

o SR. NELSON DO CARMO (PTB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, entendo que, neste 
PaIS, 0 poder comunitario precisa ser vivificado. Nas pa­
lestras sobre a forc;a do poder comunitario das socieda­
des de amigos de bairros da minha cidade e 0 que eu 
mais defendo, e urn dos meus temas preferidos. 

Sobre 0 pacote do Presidente Sarney, quero dizer que 
tenho urn projeto tram it an do a proposito da desinde­
xaGao da economia. Tambem sobre a escala movel de sa­
larios tenho urn projeto tramitando na Camara dos De­
putados. Sobre os' titulos de divida publica tenho urn 
projeto rejeitado pela Comissao de Constituic;ao e Jus­
tiGa. por inconstitucionalidade. Mas apresentei a esta 
Casa, em 4 de dezembro, proposta de emenda constitu­
cional atraves da qual ponho fim a toda essa parafernalia 
que existe entre consumidor e supermecardista, e na mi­
nha justificativa cito c1aramente que se a comunidade se 
unir teremos urn Pais forte e pujante. 

Existem baderneiros prejudicando 0 projeto do 'Presi­
dente Sarney. Quero que os Srs. Lideres do PMDB e da 
Frente Liberal saibam que 0 projeto do Presidente Sar­
ney esta sendo prejudicado. Tenho provas concIudentes 
que estao sabotando 0 projeto do Presidente Sarney, que 
to do supermercadista. todo consumidor brasileiro defen­
de com unhas e dentes. 

Nesta Emenda. Sr. Presidente, retiro 0 ICM dos Esta­
dos, que vira acoplado ao IPI. Por que, Sr. Presidente? 
Porque arroz, feijao, farinha de milho, farinha de man­
dioca, produtos mais consumidos por cern milhoes de 
brasileiros, quando os pobres tern dinheiro para com­
prar, pagam 17% do Imposto sobre Circulac;ao de Mer­
cadoria, ao passo que almeiriio, frutas, legumes, carne a 
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nivel de varejo, ovos, produtos consumidos pela classe 
abastada, sao isentos de Imposto sobre Circulac;ao de 
Mercadona. 

Ora, a minha emend a constitucional retira-do Estado 
a cobranca do rCM. Tudo sera cobrado junto com IPI, e 
quem paga IPI e a cIasse mais abastada. Nesta mesma 
emenda. proponho que, uma vez que a mercadoria sai do 
par que fabril com 0 imposto pago na fonte, saia tam bern 
com 0 prec;o de venda estipulado, para nao acontecer 0 

que esta ocorrendo. 
Sf. Presidente, existe urn grupo de baderneiros que es­

ta tIrando etIquetas de uma mercadoria e colocando em 
outra. Isso esta provado. Sr. Presidente, existe urn grupo 
de baderneiros sabotando 0 repositor para provocar es­
ses problemas. 0 supermercadista ama 0 Pais, como eu 
amo; eu amo demais 0 meu Pais, eu choro como Con­
cewao Tavares chorou. 

Tenho certeza de que milhares de outros super-merca­
distas fazem assim. porque 70% da distribuicao de gene­
ros aIimenticlOs no Pais sao feltos pelos'supermercados. 
E urn problema de seguranc;a nacionai. Se nao preserva­
mos a ordem mstitucional, se nao preservarmos os su­
permercados, 0 que sera do PaIS, dentro de uma semana? 
Sera 0 caos. Temos que impor a ordem. Vamos por poH­
cia, Slm, mas dentro de urn respelto e dignidade huma­
nos Ha a slntese e a anti-sintese, 0 sim e 0 nao. Quem me 
dera que urn delegado, ou urn Oficial de Justic;a, num 
trauma financeiro, tivesse 0 dom de analisar determina.­
das situacoes por todos os prismas. 

Li nos Jornais que sera retirada a fianc;a nos crimes co­
metidos contra a economia popular praticados, por 
exemplo, por gerente de supermercados que esta expos­
to, de maneira acintosa, pOlS ele e vitima de funcionarios 
que tern uma retaguarda de baderneiros para atrapalhar 
o plano do Presidente Sarney. Tenho provas, e posso tra­
zer a Casa, aos Srs. Parlamentares, quando quiserem, 
sobre qualquer assunto tratado pela iinprensa. Provo 
para V. Ex's que 70% foram situaGoes provocadas. Trin­
ta por cento, mao a palmatoria, vamos agir com rigor. 
Defendo 0 consumidor porqut: fui, durante 6 anos, aju­
dante de caminhao, fui muito pobre e comi arroz puro 
na mesa. Hoje, conhec;o todos os paises do mundo. Tra­
balhei 18 horas por dia durante 15 anos. Nao admito 0 

que se esta fazendo neste PaIs - 0 caos. Estou na presi­
dencia da ComIssao de Defesa do Consumidor porque 
conhec;o a miseria. 

Nobre Deputado Heraclito Fortes, sei que e 0 caos e 
sofro com a pobreza. 

o SR. PRESIDENTE (Martins F!lho) - 0 tempo de 
V. Ex' esta esgotado. 

o SR. NELSON DO CARMO - Tenho 78 projetos, 
25 direcionados a area social, porque sofro com 0 povo. 
Fui aJudante de caminhao durante 6 anos e me sinto 
muito feliz por isso. 

Desculpe-me, Sr. Presidente. Fico-lhe grato. Mas ain­
da YOU falar no Grande Expediente e trazer coisas fan­
tastlcas para esta Casa, mostrando a realidade do que se 
passa neste Pais, que esta a beira do caos. N osso Presi­
dente nao esta sabendo disso: ha complo organizado 
para derrubar a ordem institucional neste Pais. 

o Sr. Jose Fernandes - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela lideranGa do PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern V. Ex~ 
a palavra. 

o SR. JOSE FERNANDES (PDT - AM. Sem revi­
sao do orador.) -.Sr. Presidente, nao comungo das ide­
ias do ilustre pariamentar Nelson do Carmo, do PTB. 
Repet!das vezes S. Ex· declarou que este Pais esta a beira 
do caos. Nos, do PDT, vamos defender 0 direito de 0 as­
salariado nao ser garfado, 0 dlreito de que 0 pacote eco­
nomico, justificando 0 combate a inflac;ao, nao proceda 
ao !lrrocho salaria!. Vamos defender a conquista do que, 
inclusive. ja estava assentado por lei votada nesta Casa. 
Seremos a favor dos assalariados. porque 0 Presidente 
Jose Sarney mandara reformar 0 decreto-lei. Assim, os 
assalariados que ganham ate 10 salarios minim os conti­
nuarao a receber a reposicao integral do indice de in­
flaGao. que agora e indicado pelo IPC e, antes, pelo IP­
CA. 

Estamos com 0 trabalhador, mas achamos estranha, 
Sr. Presidente, a situac;ao que 0 pacote criou: alegria 
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para a raposa e a galinha, que estavam no mesmo cerca­
do ou no mesmo galinheiro. 0 interessante foi que as pa­
gmas do; jornais do dia seguinte comec;aram a trazer as 
manifestaGoes de apoio, em espac;os regiamente pagos, 
em quase toda a imprensa nacional, que fosse escrita, te­
levisada. ou radiofOnica. Tratava-se de pagamento feito 
pela associaGao dos grupos empresariais, elogiando 0 pa­
cote, eo povo, de boa fe e confiante, foi as ruas para coi­
bir a ac;ao daqueles que jUlgavam que os prejudicavam 
todos os dias em nome da inflac;ao, ou seja,. os que re­
marcavam os preGos. 

Havia, de ambas as partes. volto a repetJr, satisfacao: 
da gahnha, porque agora cantava e ia contra a remar­
caGao dos prec;os, e dos empresarios, porque havia a ex­
pectativa de que fossem ganhar mais. Todos dizem que, 
como caira a inflac;ao, todos iriam ganhar. 

Sr. Presidente, surgem agora as desilusoes com as pa­
lavras proferidas, por exemplo, pelo Deputado Nelson 
do Carmo. Nem todos ganharao. Alguem tern que per­
der. e S. Ex' esta defendendo os proprietarios de super­
mercados. 

Nos, do PDT, vamos estar vigilantes para que 0 con­
trole de prec;os seJa realmente efetivado. Deste modo 0 

pacote erradicara de uma vez 0 arrocho salarial que 
trouxer embutida a reduGao da inflac;ao. 

Era 0 que tfnhamos a dizer em nome da Lideranc;a do 
PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Arthur Virgilio Neto. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PMDB - AM. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, em meio a toda essa sadla agitacao civica 
causada pelas uItimas medidas do Governo na area eco­
nomica, em meio a essa completa reviravolta nas regras 
do jogo economico e financeiro em que a Nacao brasilei­
ra be debatia quase sem esperanc;a, no momento em que 
se restaura a esperanGa no futuro desse Pais, neste mo­
mento realmente historico em que renascem as bandeiras 
da mudanc;a. Sr. Presldente, seria uma omissao e uma in­
JustiGa deixar passar despercebida uma data muito signi­
flcativa, relacionada com uma empresa estatal, a cuja 
existencia e desenvolvimento muito deve 0 Pais nos ulti­
mos 10 anos. 

Refiro-me, Sr. Presidente, a PETRO BRAS Fertilizan­
tes S.A - PETROFERTIL, que neste mes de marco, 
ou, mais pre,cisamente, no dia 23, completa urn decenio 
de atividades, hoje, seguramente, 0 nucleo dinamizador 
de todo 0 setor de fertilizantes, ajudando 0 Pais a se tor­
nar prahcamente auto-suficiente, substituindo impor­
tac;oes de materias-primas nitrogen ad as e fosfatadas, an­
tes substancialmente onerosas para 0 balanc;o de paga-
mentos do Pais. . 

o historico da empresa pode ser assim trac;ado: em 
1974, objetivando reduzir ou eliminar de vez a dependen­
Cia do Pais em relaGao as importac;oes de fertilizantes -
insumo essencial para 0 desenvolvimento de urn agricul­
tura modern a e de elevado padrao de produtividade, foi 
elaborado 0 Programa Nacional de Fertilizantes e Cal­
cario Agricola. No bojo do documento, entre outras me­
did as, ficou estabelecida a necessidade de implantac;ao 
de tres gran des fabricas de amonia e ureia, cuja pro­
dUGao conjunta asseguraria a completa auto-suficiencia 
em nitrogenados, que sao os tip os de fertilizantes mais 
usados nos paises tropicais. 

A realizac;ao desses projetos industriais fOJ entregue ao 
Sistema PETRO BRAS por pelo menos tres razoes prin­
cipais: 

I" 0 porte dos empreendimentos, cad a urn deles orca­
do em aproximadamente 280 milhoes de d61ares; 

2" a materia prima a ser uhlizada - gas natural ou 
residuo asfalhco - cujo unico fornecedor no Pais e exa­
tamente a PETRO BRAS; e 

3' 0 fato de que 0 Sistema PETRO BRAS ja tinha ex­
periencia especifica no setor, atraves dos complexos in­
dustriais operados pela PETROQUISA, em Cubatao e 
Camac;ari. 

Cabe. alias, lembrar que a entrada da PETRO BRAS 
no setor de fertilizantes teve sempre uma motivac;ao de 
ordem superior, aceitando a grande empresa petrolifera 
brasileira essa quota de sacrificios, para servir a Nac;ao, 
sem maior interesse de lucro que 0 estritamento neces­
sario para nao deteriorar os capitais investidos nesses 
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empreendimentos, estranhos ao seu objeto social princi­
pal. 

Assim foi com a Fiibrica de Fertilizantes - FAFER, 
implantada em 1958, anexa a Refinaria de Cubatao, para· 
aproveitar os ga,es sobrantes, cuja liberacao pura e sim­
ples seria urn forte fator de poluicao, e cuja utilizac"i'1O na 
producao de nitrogen ado" aiem do efeito despoluidor, 
estava jushficada, economicamente, pe\a substituicao de 
importa~oes. 

. 0 caso da UL TRAFER TIL e ainda mais significativo, 
Jii que essa empresa fora imcialmente operada por gru­
pos privados, nacionai, e estrangeiros. 0 insucesso em­
pr~sarial privado exigiu sua substituicao pelo Estado, 
cUJa presenca no setor, atraves do Sistema PE­
TROBRA.S, foi assim imposta pela necessidade de viabi­
lizar uma funcao de produc;ao de interesse estrategico 
para a economia nacion~. 

De fato, a ULTRAFt:RTIL surgiu por assoclacao do 
Grupo ULTRA com a Philips Petroleum e des de 1967 
operava no mercado, comercializando fertilizantes for­
n~cidos pela USAID, a precos favorecidos. A empresa 
dlsl.lllnha de uma rede de Centros de Servicos Agrfcolas, 
malS tarde transform ados em Unidades Misturadoras, 
conservadas ate recentemente. 

o marketing de fertilizantes era conduzido pela UL­
TRAFERTlL em promoc;ao direta junto ao agricultor. 
Em 1970, a empresa inaugurou seu complexo industrial 
de Pia~agiiera, constituido de unidades produtoras de 
amonia, iicido sulfUrico, iicido fosf6rico, DAP, iicido 
nitrico e nitrato de amonia. 

Em 1974, 0 Grupo Philips Petroleum desinteressou-se 
de acompanhar a expansao do capital da empresa, abrin­
do uma crise que foi so\uclOnada com a aquisieao do 
controle da ULTRAFERTIL pela PETROBRABjPE­
TROQUISA. FOI entao transferida para a empresa a 
Fiibrica de Fertilizantes (FAFER), a qual foi acrescenta­
da uma umdade de produc;ao de nitrato de amonia e cal­
cio (nitrociilcio). 

A umdade de amonia/ureia COPEB I, implantada 
pela PETROQUISA na Bahia em 1971/72, teve a impor­
tancia fundamental de dar partida ao p610 petroquimico 
de Camac;:ari, abrindo mais urn campo de atuac;:ao para a 
iniciativa privada nacional. 

Essa experiencia previa do Sistema PETRO BRAS foi 
toda canalizada para a PETROBRAS Fertilizantes, cria­
da para implantar as gran des fiibricas de amenia e ureia 
previstas no Programa Nacional de Fertilizantes e Cal­
cario Agricola, a que me referi anteriormente. 

Constituida em 23 de marco de 1976, a,rETROBRA.S 
Fertilizantes se empenhou na implantac;ao das unidades 
industriai, de Arauciiria, no Parana, com capacidade 
para a produc;:ao de 1.200 tjdla de amenia e 1.000 t/dia 
de ureia; e de Laranjeiras, Sergipe, com capacidaderpara 
a produc;:ao de 907 tjdia de amonia e (100 tjdia de ure-

'ia. 

No ano seguinte ao de sua fundac;:ao, a PETROBRA.S 
Fertilizantes assumiu 0 controle da UL TRAFERTIL e 
da en tao PETROFERTIL (hoje NITROFERTIL) que 
operava a fabrica de amonia e ureia de Camac;:ari, Bahia. 

Em 1978, a PETROFERTIL adquiriu da Uniao 0 

controle da Industria Carboquimica Catarinense, empre­
sa criada para industrializar os rejeitos piritosos regul­
tantes do beneficiamento do carvao de Santa Catarina, 
na produc;ao de 300.000 t/ano de iicido sulfUrico, total­
mente utiIizados para a producao de 220.000 t/ano de a­
cido fosf6rico, em unidade integrada. 

A operac;:ao de aquisic;ao da ICC foi montad~ de tal 
manelra, que os recursos recebidos da PETROFERTIL, 
pela venda das aeoes, foram imediatamente aplicados 
pela Uniao na compra de parte beneficiaria, 0 que per­
mitiu manter a empresa suficientemente capitaJizada 
para continuar 0 seu programa de investimentos de gran­
de mteresse para a regiao e para 0 Pais, 

No mesmo ana de 1978, 0 Governo determmou que a 
PETROFERTIL negociasse com a Companhia Vale do 
Rio Doce a aquisic;:ao do controle da FertiIizantes Vale 
do Rio Grande S.A. - VALEFERTIL que estava im­
plantando em Uberaba 0 maior complexo indu:tr}al 
para a producao de fertiIizantes fosfatados da Amenca 
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do Sui. No ano seguinte foi a vez de adquirir 0 controle 
de outra SUbSldiiiria da Companhia Vale do Rio Doce, a 
Mineracao Vale do Paraiba S.A. - VALEP, cujo em­
preendimento de mmeracao e beneficiamento de rocha 
fosfatica completava integradamente 0 complexo indus­
trial da VALEFERTlL. Em seguida, VALEFERTlL e 
VALEP foram incorporados 11 FertiIizantes Fosfatados 
S.A. FOSFERTIL, que se tornou uma das maiores con­
troladas da PETROFt:RTIL. 

em 1982, foram completado, os projetos das fiibricas 
de amonia e ureia de Laranjeiras e Arauciirja, respectiva­
mente adjudicado, 11 NITROFERTIL e 11 UL TRAFER­
TIL. 

A PETROFERTIL passava entao a assumlr a funeao 
excJusiva de holding, eontrolando cinco grandes empre­
sas operacionais - FOSFERTlL, NITROFERTIL, 
ULTRAFERTIL, ICC e po,teriormente a GOIASFER­
TIL, esta ultima dedicada a mmeracao e beneficiamento 
da rocha fosfiitica de Catalao, no Estado de Goias. 

Posteriormente, ,em pre cumprmdo determinacoes go­
vernamentaIS, a PETROFERTIL passou a participar 
tambem da ARAFERTIL, em associaeao com 0 Grupo 
privado QUIMBRASILjSERRAMA; da Companhia 
Rio-Grandense de Nitrogenados - eRN, junto com 0 

BNDES e 0 Governo do Estado do Rio Grande do Sui; 
e, mais recentemente, da lNDAG S.A.,junto com 0 gru­
po privado lAP, numa associal;ao cujo merito foi 0 de 
restaurar e manter em operacao uma empresa privada 
que enfrentava uma ,{:rIa crise financeira. 

Em 1984, foi criado 0 Grupo PETRPFERTIL, inte­
grado pelas cinco controladas, com 0 objetivo de centra­
lizar na sociedade de comando a administracao e 0 con­
trole de atividades cujo enfoque global e consoli dado se 
revele mais racional e eficaz e mais vantajoso para 0 gru­
po como urn todo, mesmo contrariando 0 interesse indi­
vidual de alguns ou algumas das empresas participantes. 

Na eonvenc;:ao de criacao do Grupo PETROFERTIL, 
as empresas filiadas delegaram a Sociedade de Comando 
a admimstrac<ao da politica de credito a clientes, de co­
mercializac;:ao dos produtos e da utilizacao dos recursos 
financeiros. 

Oessa forma, e a PETROFERTIL que estabelece os li­
mites de ereditos e esquemas de garantias; os prec;:os, for­
mas de pagamento, prazos de entrega e quantidades de 
produtos; e a aplica~ao dos saldos de caixas das empre­
sas, sempre no sentI do dos men ores custos. 

E,te Pais, Sr. Presidente, nao atingirii a dramatica e 
urgente meta da erradica<;ao da mil;eria e da fome de seu 
ternt6rio se nao atribuir a bua agricultura, 11 implantaeao 
de modernas tecnologias agricolas, toda a enfase de que 
for capaz. 

Nao seremo" Sr. Presidente, uma Nacao moderna e 
altiva enquanto abrigarmos zonas de miseria e de fome, 
cuja existencIa e uma vergonha e urn desafio para os que 
como nos representam esse grande povo. 

E a rota do combate a miseria e a fome passa necessa­
riamente pela oferta de fertilizante abundantes, baratos e 
adequados. Essa rota de importancia tr~nscedental e his­
t6rica passa pelas portas da PETROFERTIL, onde urn 
contingente de administradores e tecnicos vem-se des­
dobrando, nesses ultimos dez anos, para nao falhar -
como nao tern falhado - a missao que Ihes foi confiada. 

Ao completar os seus dez an os de existencia, a PE-. 
TROFERTIL e hoje responsiive\ pela coordenac;ao da 
produl;ao de 80% das matenas-primas par~ fertilizantes 
eonsumidas no Pais, num esforQo de substituic;ao de im­
portac;:ao.e de absorGao de tecnologia digno dos maiores 
encOmlOS. 

A iniciativa estatal na economia, a figura do Estado 
produtor de bens economicos encontra 0 seu supoTte Hi­
co e a sua justificativa na complementariedade, oportu­
nidade e eficH~ncia de cada acao espedfica, tendo em VIS­

ta 'que, nas democracias orgamcas, a atividade economi­
ca e atribuicao do empresariado privado, sujeito indis­
tintamente aos riscos da producao e comercializacao da 
variedade de bens materiais demandados pela sociedade. 

A PETROFERTIL encara bern essa figura etIca, na 
medida em que sua atuacao d:i suporte a todo urn setor 
industrial de producao, mistura e comercializaeao de fer-
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tliIzantes, cuja lmportancia para a economla do Pais e 
OCIOSO enfatIzar. 

HOJe, a PETROFERTIL controla; 3 minas e respecti­
vas umdades de beneficiamento de roeha fosfatica; 1 uni­
dade de beneficIamento de pI rita carbonosa; 

3 fabncas de acido sulfUrico; 
3 fabncas de iicido fosforico; 
2 umdade, de produ~ao de MAP, 
I umdade de produciio de DAP; 

2 unidades de produCiio de TSP, 3 fiibricas de iicido 
nitnco; e outras muitas unidade .. industriais, para co­
produto, e subprodutos. 

A vanada massa de produtos gerada nesse conjunto de 
umdades mdu:,triaIs pode ser expressa pelas seguintes 
quantldades, arredondada:,; 

- C oncentrado fosfatico 
-Amoma 
- ACldo nit nco 
- Acido SulfUnco 
- A.cldo fosf6rico 
- Nltrato de amomo 
- NltrociilclO 
- Ureia 
-MAP 
-DAP 
- Super Triplo 
- Metanol 
- P1:lets de Carbono 
- ACldo Fluossilicico 
- Hidrogenio 

1.820.000 t/ano 
J.lOO.OOO tjano 

370.000 tjano 
1.370.000 tjano 

500.000 tjano 
500.000 tjano 
150.000 t/ano 
930.000 t/ano 
250.000 tjano 
170.000. t/ano 
480.000 tjano 

6.900 tjano 
30.000 tjano 
18.000 tjano 
8.700 tjano 

Alguns numeros esparsos comp\etam 0 dimensiona­
mento da empre&a, neste rapido retrato que dela venho 
tracando 

Patnmomo Uquido 
AtIvos totaIS 
Capital Social 
Inve,timentos 

7,2 bilhoes de cruzados 
8,0 bilhoes 

1,89 bilhOes 
6,9 bilhoes 

Sao numeros que certamente configuram uma empre­
sa de grande porte, ate mesmo pelos padroes internacio­
naIS 

Cumpre lembrar, Sr. Presidente, Srs Congresslstas, 
que os administradores e empregados da PETROFER­
TIL responderam competentemente a urn desafio inco­
mum. 0 de adapta-Ia rapidamente, com esfon;o e criati­
vldade, da condlCao mlcial de executora de dois em­
preendlmentos industriais 11 funeao sofisticada e jamais 
rotmelra de holding e, agora tam bern, sociedade de co­
mando de empresas que em con junto abrigam uma po­
pulacao de 10.000 empregados. 

Nos seus dez anos de existencia, a PETROFERTIL 
pratlcamente mcorporou ao seu controle uma grande 
empresa a cada ano. Coordenar tecnologias tao diversas, 
programas de produc;:ao e comercializaeao tao diversos, 
culturas administrativas tao dlversas e obra que honra 
qualquer administrac;ao. E isso a PETROFERTIL vern 
executando com toda discrec;ao e eficiencia, atenta exc\u­
sivamente aos interesses do Pais. 

Volto, Sr Presldente, ao momento polftico que vive­
mos, tao cheio de perspectivas positivas, tao cheio de es­
peran~as, tao brasileiro na sua promessa de redeneao e 
grandeLa, para encerrar este e\ogio a uma empresa esta­
tal que vern dando certo, e cuja evoluQao desde agora 
muito tern a ver com os trabalhos desenvolvidos nesta 
Cas a, na medlda em que 0 futuro deste Pais e em boa 
parte traQado nesta Casa. 

Para encerrar, Sr. Presidente, aproveito esta oportuni­
dade para cumprimentar os trabalhadores da PETRO­
FERTIL, sem distineao de cargo ou funeao, desde 0 Pre­
sldente ate 0 mais jovem e inexperint!< dos estagiiirios, 
pelo bela exemplo de dedicacao e eficiencia que dao a to­
dos nos. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rado 0 periodo destinado para breves comunicac;oes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 18 
horas e 30 minutos, neste pienario, destinada a leitura 
das M engagens nO, 8 e 9, de I 986-CN , referentes, respec­
tlvamente, aos Decetos-Ieis n9s 2.168 e 2.169, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 
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ORDEM DO DIA 

Item 1: 

VotaGao, em turno anico, do Projeto de Decreto 
LegislatIvo n9 30. de I985-CN (apresentado como 
concJusao do Parecer proferido em Plenario pelo 
Senhor Senador Mario Maia), aprovando 0 texto 
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do Decreto-lei n° 2.161. de Jl de setembro de 1984, 
que dispoe sobre 0 enquadramento dos servidores 
mtegrantes da tabela especial do ex-Territono Fede­
ral de Rondonia. 

Inclufda em Ordem do Dia nos termos do § 19, in fine, 
do art 55 da ConstituiGao, em 8 sess5es, a materia teve 
sua discussao encerrada na sessao conjunta de 3 do cor-
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rente. as dezenove horas e qumze minutos, ficando a vo­
taGao admda por falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Sendo evi­
dente a falta de quorum em plenario, a Presidencia, com 
base no disposto no § 29 do art. 29 do Regimento Co­
mum, encerra a presente Sessao. 

(Levanta-se a Sessiio as 19 horas e 11 minutos.) 
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